

УДК 657

УПРОЩЕННЫЙ БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ ДЛЯ МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

*Данькина Ю.С., студентка 4 курса ФАЗРиПП
Научный руководитель – Климущкина Н. Е., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: бухгалтерский учет, предприятие, налог, юридическое лицо, бизнес, выручка, субсчет.

В работе представлены основные моменты, касающиеся упрощенного бухгалтерского учета для малых предприятий и являющиеся в настоящее время наиболее острой проблемой как для начинающих, так и для опытных людей в сфере бухгалтерского учета и финансов.

Начнем с того, что бухучет должны вести все организации, эта обязанность никак не связана с тем, какой налоговый режим они применяют. Упрощенным вариантом бухучета могут воспользоваться только те юридические лица, которые соответствуют параметрам малого бизнеса.

Вспомним о некоторых изменениях, а именно: с июля 2015 года предельные размеры выручки по каждой группе были увеличены ровно в 2 раза, а в 2016 году понятие «выручка» заменена понятием «доход от предпринимательской деятельности».

Поэтому у небольших юридических лиц по-прежнему есть смысл проанализировать показатели деятельности своей компании и определить, к какому типу бизнеса она относится. С увеличением предельных объемов выручки для малых фирм с 400 до 800 млн. рублей малая организация вполне может попасть именно в эту группу.

Возможность вести упрощенный вариант бухучета закреплена за малым бизнесом законом «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ от 06.12.2011 г. и другими нормами законодательства, утверждающими изменения к нему.

Чтобы понять, что могут не делать представители малого бизнеса, следует изучить прочие нормативные акты, регламентирующие бухгалтерский учет.

Стоит отметить, что малый бизнес может не применять ряд ПБУ или отдельные их положения.

Например, субъекты малого предпринимательства (СМП) могут не применять такие стандарты как ПБУ 18/02 (о налоге на прибыль) и ПБУ 8/2010 (об условных активах/обязательствах, оценочных обязательствах). СМП вправе списывать проценты по кредитам в прочие доходы, независимо от статьи расходования заемных денег, остальные представители бизнеса согласно ПБУ 15/2008 (о расходах по кредитам) должны отдельно учитывать кредитные средства, потраченные на приобретение инвестиционных активов.

Для СМП согласно ПБУ 22/2010 (об обнаружении и исправлении ошибок) разрешено исправлять все обнаруженные ошибки в текущем периоде, при этом не имеет значения то, какой характер носит ошибка – существенна она или нет. Необходимости в ретроспективном пересчете показателей также нет.

Что означает сам упрощенный бухгалтерский учет?

СМП могут применять не все счета существующего плана счетов – проще говоря, укрупнить некоторые счета, отбросив лишние. Самый простой пример: для тех, кто занимается производством, учет затрат можно вести на счете 20, а при необходимости предусмотреть к нему субсчета – если в целях управления компанией есть смысл в получении более детальной информации. Остальные счета этой группы – 23, 25, 26, 28 и 29 – для СМП просто лишние, поэтому их можно убрать.

Где отражать всю информацию?

Для некоторых СМП будет достаточно вести только Книгу учета фактов хозяйственной деятельности – это самый простой вариант, пригодный в случаях, когда операций у компании совсем немного. Если операций много или если деятельность компании связана серьезными затратами материальных ресурсов, то к Книге следует дополнительно предусмотреть специальные учетные регистры на каждую группу имущества. При ведении бухучета представителям СМП следует всегда помнить два момента:

1. Бухучет должен вестись в объеме, который будет позволять выводить остатки по счетам и составлять бухгалтерскую отчетность, плюс обеспечивать руководство необходимым объемом информации.

2. Любой объект СМП может вырасти в более крупную организацию – жизнь не стоит на месте, а цель любого бизнеса – расширение деятельности и наращивание объемов прибыли. Запускать бухучет нельзя – вести его следует качественно.

Для СМП есть еще один важнейший момент в возможности ведения упрощенного бухучета: такие юридические лица могут применять кассовый метод, то есть признавать доходы / расходы по факту их опла-

ты. Это очень удобно для тех, кто использует упрощенку (налог по УСН). В этом случае СМП будет использовать один и тот же метод и для ведения бухгалтерии, и для исчисления суммы налога.

СМП могут формировать отчетные бухгалтерские формы как по стандартным правилам (баланс + все приложения + пояснения к нему), так и по «упрощенным» — предоставлять лишь две формы — баланс и отчет о финансовых результатах. При выборе последнего, значения показателей в таблицах отчетных форм разрешается показывать укрупненно, а приложения заполнять только тогда, когда, по вашему мнению, они являются очень существенными.

Для СМП есть специальные упрощенные формы отчетности: специальные бланки предусмотрены для баланса и отчета о прибылях и убытках. Их различие со стандартными формами выражается в том, что показатели в них укрупнены еще больше.

В заключении хотелось бы сказать, что использование или неиспользование упрощенных способов бухгалтерского учета – выбор только самой организации.

Обязательность их использования не установлена. Если организация считает, что может использовать такие упрощенные способы, не нанося ущерб полноте и достоверности своего бухучета, то она вносит изменения в учетную политику и ведет бухучет в «облегченном» варианте.

Если организация не хочет использовать такие способы или предполагает, что их применение не рационально, то она их просто не использует.

Библиографический список:

1. Фазулзянова, А. И. Перспективы развития бухгалтерского учета и отчетности [Электронный ресурс] / А.И. Фазулзянова // Молодой ученый. – 2012. – Режим доступа: <https://moluch.ru>
2. Лешина, Е.А. Формы бухгалтерского учета малых предприятий / Е.А. Лешина, Н.Е. Климушкина // Актуальные вопросы аграрной науки и образования. Материалы Международной научно-практической конференции. – Ульяновск, 2008. – С. 208-211.
3. Учет на предприятиях малого бизнеса / Е.А. Лёшина, Н.Е. Климушкина, М.А. Суркова, О.И. Хамзина. – Ульяновск, 2014. – 133с.

SIMPLIFIED ACCOUNTING FOR SMALL BUSINESSES

Dankina Y.S.

Key words: *accounting, enterprise, tax, legal entity, business, revenue, subaccount.*

The paper presents the main points concerning simplified accounting for small businesses and is currently the most acute problem for both beginners and experienced people in the field of accounting and Finance.